

### **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

кандидата экономических наук, доцента Миклашевской Нины Анатольевны на диссертационную работу Нелюбиной Алены Сергеевны на тему «Асимметричные эффекты монетарной политики Банка России на региональном уровне», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Диссертация Нелюбиной А.С. на тему «Асимметричные эффекты монетарной политики Банка России на региональном уровне» посвящена выявлению факторов, объясняющих асимметричность реакций региональных макроэкономических показателей на общую денежно-кредитную политику. Монетарная политика обычно имеет общенациональный целевой ориентир (например, поддержание темпов роста цен или уровня совокупного выпуска на целевом уровне). Вместе с тем практически в любом монетарном союзе регионы различаются по географическому положению, климату, отраслевой специализации и т.п., что необходимо учитывать центральному банку при проведении денежно-кредитной политики. Для России данная тема может быть особенно актуальной в настоящее время, когда в состав РФ вошли новые территории и регионы.

В диссертационном исследовании определяются особенности трансмиссионных механизмов монетарной политики на уровне регионов. Достоинством работы является широкий обзор конкретных примеров стран и валютных союзов, для которых проблема, поставленная в настоящем исследовании, представляется актуальной. Автором разработана полуструктурная модель для анализа и прогнозирования региональной неоднородности в России. Диссертация имеет как теоретическую, так и практическую значимость, результаты исследования могут быть востребованы как в академической среде, так в центральных банках при проведении монетарной политики.

Текст диссертации логичен, характеризуется четкой постановкой проблем и хорошо структурированными выводами.

Диссертационное исследование Нелюбиной А.С. обладает научной новизной.

Во-первых, систематизированы факторы асимметричной реакции региональных макроэкономических показателей на денежно-кредитную политику в развитых и развивающихся странах.

Во-вторых, доказана значимость таких факторов, как отраслевая структура экономики регионов, соотношение мелких и крупных фирм, эффект Балассы-Самуэльсона, различия в географическом расположении и величины рыночных номинальных ставок процента в объяснении возникновения асимметричности эффектов монетарной политики Банка России на региональном уровне.

В-третьих, впервые построена полуструктурная модель экономики с учетом региональной специфики России.

В-четвертых, разработаны методы учета региональной неоднородности в механизме принятия решений Банком России по монетарной политике.

В-пятых, разработаны рекомендации и обоснованы меры макроэкономической политики, в том числе бюджетно-налоговой, направленные на снижение неоднородности эффектов монетарной политики в регионах России.

Диссертация Нелюбиной А.С. является законченным и самостоятельным научным исследованием. Выдвинутые в диссертации теоретические положения обоснованы. Работа выполнена на высоком теоретическом уровне, что позволило автору выявить факторы асимметричности эффектов монетарной политики в регионах России и разработать меры макроэкономического регулирования, направленные на их снижение. Работа обладает научной новизной, а результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость. Выводы диссертации могут быть использованы для повышения эффективности монетарной политики Банка России в условиях региональной неоднородности.

Диссертация Нелюбиной А.С. прошла апробацию во время выступления на международной научной конференции. Основные положения работы отражены в 4 публикациях в ведущих журналах по экономической теории. Все статьи опубликованы в журналах из списка рецензируемых научных изданий, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности; в том числе 2 статьи в списке научных изданий, входящих в международную базу научного цитирования RSCI.

Считаю, что диссертация Нелюбиной А.С. отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Рекомендую диссертацию Нелюбиной А.С. к защите на диссертационном совете МГУ.052.2.

Научный руководитель  
доцент кафедры политической  
экономики экономического факультета  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»,  
кандидат экономических наук  
(специальность 08.00.01 – Экономическая  
теория)  
доцент

Миклашевская  
Нина Анатольевна

12.10.2022

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 46, экономический факультет

Тел.: +7 (495) 939-33-03

E-mail: [miklashevskaya@econ.msu.ru](mailto:miklashevskaya@econ.msu.ru)